

宁波中职技能大赛举行,校企协同成最大亮点 83个赛项中,36项有企业参赛

3月12日,宁波市职业技术教育中心学校,来自中职的13支队伍与来自企业的6支队伍,围绕大数据应用与服务进行了一场“技能比武”。这是宁波市第19届中等职业院校(技工学校)技能大赛的其中一场比赛。

大赛为媒,校企协同,是本次技能大赛的最大亮点。本次技能大赛一共将进行83个赛项的比拼,截至目前,已经有39个项目开赛。在83个赛项中,设立校企协同赛的共有36项,这也是中职(技工学校)技能大赛举办以来,最大规模引入企业同场竞技的一届。

□现代金报 | 甬派 记者 王伟 通讯员 田荣华 余挺挺

A 参赛学生和企业选手: 都能从中找到兴奋点

余姚市第四职业技术学校23级计算机1班的韩乐乐同学参加了“大数据应用与服务”赛项,说起参赛体验,他告诉记者,在赛场上还是非常紧张的,有着不小的压力,不知道自己平时所学是不是真的有用。因为企业的参加,他坦言自己更多地开始思考所学与实际应用的关系。

在这个赛项现场观摩的一位中职学校指导老师表示:“企业项目展示环节很有看头,他们(企业选手)以真实案例为基础,从项目分析、实施、创新、成效等多个方面展示了专业领域中的技术,这对我的教学很有启发。”

酒店服务与中餐宴会摆台赛项由奉化区工贸旅游学校协同奉化华侨豪生大酒店共同协办,作为宁波市第一届酒店类赛项校企协同赛,吸引了宁波太平洋酒店、杭州湾国际大酒店等多家企业参与。

58名职业院校学生与11名各大星级酒店企业员工同台竞技,比拼酒店服务技能。在中餐宴会摆台、宴会台面创意设计、客房铺床夜床设计等环节中展现专业素养。教研员李静珠表示,该赛项为酒店行业打造了人才蓄水池,让企业需求与学校培养直接对接,为酒店行业储备兼具理论与实操能力的复合型人才,助力行业长远发展。

对于校企协同赛,参赛学生张同学既紧张又期待。“以前都是在学校练,这次能和企业的师傅们一起比赛,机会太难得了。一开始真有点怕自己比不过,但想着能向他们学习,就鼓起劲了。比赛中发现自己很多不足,像操作速度和细节处理。比赛就像给我指了条路,知道怎么提升,我一定好好努力,争取下次更厉害!”张同学说。

企业参赛选手,就职于奉化华侨豪生大酒店的李小银,是奉化区工贸旅游学校旅游专业的毕业生,大学毕业后回家乡就业,此次参加比赛,他说有点兴奋,“很久没参加这种大赛了,和自己的学弟学妹们同台竞技,特别有趣,但也倍感压力。这次比赛就像个大熔炉,把企业和学校的经验融合在一起,对我们以后工作帮助很大。”



酒店服务与中餐宴会摆台赛现场。

B 以赛为媒深度碰撞 共同培育适合产业的可用之才

网络综合建设与运维赛项这几天也在宁波职教中心举行。比赛规则对标世界职业院校技能大赛,分为现场实操和项目展示两个部分。这2个赛项的教研员苏东伟谈到,参加这次竞技的企业,多数是参赛学校的校企合作单位,既有宁波本土企业,如宁数安全科技、宁波嘉众计算机,又有外地企业,如杭州安恒信息、杭州树障科技、浙江中开科技、厦门海彦信息科技、亚信科技(成都)公司等,“我们希望学校和企业以比赛为媒介,深度碰撞、深度合作,共同培育产业当下和未来需要的可用人才”。

数字艺术设计与动漫制作两

个赛项这两天在甬江职高开赛,宁波萤火虫影视、美象科技等10家企业的20位员工与职业院校40位学生同台竞技,比拼专业技能与创新能力。

“这2个赛项主要是为数字艺术与动漫行业储备人才,学校培养学生理论与基础技能,企业后续参与实践指导,能促使学生更快适应行业需求。”教研员戴潜挺介绍,“动漫制作比赛要在四小时内完成一部动画短片,是技能、抗压与应变的全面考验,得同时推进概念图、分镜、建模等多项工作。”

“四小时动画极限挑战,简直像在高压锅里乱炖。”刚从赛场下

来的无尽文化传媒选手刘永义略显疲惫,他说,“这次和这么多职校学生同台竞技,感觉自己回到学生时代,看到朝气蓬勃的他们,我仿佛看到了行业的未来。有些学生作品很有自己的想法,我也发现了一些新的创意和思路。”

在宁波外事学校进行的舞台布景比赛同样精彩,校、企在手绘、3D建模、渲染等环节各显身手。企业评委宁波市歌舞剧院有限公司总经理、知名导演刘蔚表示,参加此次活动,拓宽了自己的校企“朋友圈”,希望未来可与学校“双向奔赴、携手育人”,“让学校的教学成果走出实训室,走进企业”。

C 还有校企联合战队 与“东西协作”直播

幼儿教育聚焦“保教融合+产业对接”核心理念,采用教师跨界组队、任务驱动式考核等新模式,重点考察参赛者解决实际问题的创新能力和规范操作水平。全市8所中职学校与幼儿园教师组成9支校企联合战队同台竞技幼儿教育赛项,特别设置的“东西协作”环节通过直播连接凉山州职业院校,实现跨地域经验共享。

同期举行的第19届市技能大赛“婴幼儿保育”赛项创新赛制,要求选手在1小时内同步完成保育操作与现场解说,最终3支队伍从9所中职学校中脱颖而出晋级决赛。

教研员翁豪民介绍,通过搭建校企合作、东西部协作平台,不仅展示了宁波职业院校在幼儿照护、教育活动设计等领域的教学成果,更为学前教育高质量发展培育了复合型人才。获奖团队在婴幼儿健康管理、教具创新研发等方面呈现的突破性方案,彰显了职业教育对接产业需求的实践成效。

据悉,本届市赛共设校企协同赛36项,参赛企业达218家,391名企业员工与1561中职学生技能比武。即将开赛的导游服务、工业机器人技术应用和焊接技术赛项,还将看到中国国旅(宁波)有限公

司、中国铁路上海铁路局集团有限公司、宁波海天精工股份有限公司等企业身影。

“之所以花大力气组织校企协同赛,是为了将行业新技术、新标准、新工艺、新方法融入职业教育教学实践,以精准匹配产业技能人才需求,提升技能人才培养适用性。”牵头承办大赛的宁波市职业与成人教育学院党委书记、院长张军辉表示,“新职业教育专业教学标准颁布的背景下,职业教育既要紧密对接市场,又要关注中高职一体,这届比赛,部分高职院校也参与了进来”。



大数据应用与服务赛项,企业员工参与比赛中。